Super Professor 


1.   Elas foram as pioneiras dos direitos das mulheres no Afeganistão. Defensoras ferrenhas da lei, buscaram justiça para os mais marginalizados. Mas, agora, mais de 220 juízas afegãs estão escondidas por medo de retaliação sob o regime do Talibã. Uma delas condenou centenas de homens por violência contra as mulheres, incluindo estupro, assassinato e tortura. Mas poucos dias depois que o Talibã assumiu o controle de sua cidade e milhares de criminosos condenados foram libertados da prisão, as ameaças de morte começaram. O país sempre foi considerado um dos lugares mais difíceis e perigosos do mundo para as mulheres. De acordo com estudos de organizações não governamentais, cerca de 87% das mulheres e meninas serão vítimas de abuso durante a vida. 

Disponível em: https://g1.globo.com. Acesso em: 12 out 2021 (adaptado).


O texto evidencia situação representativa de  
a) afronta às estruturas sociais.    
b) desprezo aos valores religiosos.    
c) transgressão às normas morais.    
d) desrespeito à dignidade humana.    
e) oposição aos princípios hierárquicos.   
 
2. Atente para o seguinte excerto: “[...] O golpe de estado, na grande maioria dos casos, é uma reação contra as soluções revolucionárias ou reformistas, em andamento ou projetadas. Por isso, envolve a restauração e o endurecimento de estruturas arcaicas. Isto é, o golpe de estado sempre inaugura um estilo de poder autoritário e implica na cristalização da estrutura de apropriação”.

(IANNI, Octavio. O colapso do populismo no Brasil. Rio de Janeiro: Civilização Brasileira, 1968.)


Com base nesse texto de Ianni, assinale a afirmação verdadeira. 
a) Existe uma clara diferenciação entre uma ruptura revolucionária e uma ruptura reformista quando há um golpe de estado.   
b) O golpe de estado é, por vezes, a alternativa para acabar governos corruptos e, assim, inaugurar um poder democrático.   
c) A possibilidade de uma insurgência revolucionária do empresariado no Brasil é o que justifica um golpe de estado proletário.   
d) De um golpe de estado se origina uma estrutura de dominação social que é mantida e assegurada pelo uso do poder estatal.   
 
3 . Leia o texto a seguir:

BOGOTÁ (Reuters) – [...].

	Os atos, que começaram no final de abril, pressionaram o governo e parlamentares a arquivarem as reformas tributária e de saúde e levaram à saída do ministro das Finanças.
	As demandas dos manifestantes se expandiram para incluir uma renda básica, oportunidades para jovens [...].
	O comitê nacional de greve – formado por sindicatos, grupos de estudantes e outros – exige avanços no que chama de petições de emergência.
	As petições abrangentes incluem o fortalecimento dos direitos das mulheres, uma moratória nos pagamentos de hipotecas e serviços públicos por quatro meses e a revogação das medidas de emergência que os líderes dos protestos dizem ter piorado as condições de trabalho durante a pandemia.
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GRIFFIN, Olivier. Manifestantes colombianos protestam por ajuda econômica e mudança social. In: Isto é online, 26/05/2021. Disponível em: <<https://istoe.com.br/manifestantes-colombianos-protestam-por/>> Acesso em: 27 jul. 2021.


No texto, as transformações propostas pela manifestação da população colombiana podem favorecer uma mudança social baseada numa atitude 
a) conservadora.   
b) reacionária.   
c) revolucionária.   
d) individualista.   
e) estatal.   
 
4.  [image: ]

A comparação da imagem indica que, no contexto político, o Brasil  
a) experimenta uma desigualdade menor entre os gêneros.   
b) apresenta obstáculos na efetivação de diretos igualitários.    
c) mantém equidade na representatividade entre homens e mulheres.   
d) dispõe de políticas públicas suficientes para sanar a desigualdade de gênero.   
e) apresenta reduzida participação masculina nos cargos de tomada de decisões.   
 
5.   Observe a charge a seguir:
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A questão ambiental não pode ser dissociada do conceito de cidadania, por isso o comportamento apresentado na charge demonstra a ausência de 
a) apatia ambiental.   
b) educação institucional.   
c) códigos constitucionais.   
d) consciência ecológica.   
e) monopólios urbanos.   
 
6. )  Sobre os direitos na atualidade brasileira, assinale o que for correto. 
01) Os direitos civis e individuais sempre estão acima do bem-estar coletivo.   
02) A Constituição de 1988 não prevê direitos para as minorias, como os povos indígenas.   
04) As garantias constitucionais de direitos não se efetivam adequadamente para uma parcela da população.   
08) A Constituição de 1988 elegeu a dignidade da pessoa humana como o princípio dos direitos fundamentais.   
 
7.)  A Constituição Federal Brasileira garantiu diversos direitos civis, políticos e sociais que se refletem em nossa sociedade até os dias atuais. Assinale a alternativa que NÃO remete a um direito social garantido pela Carta Magna de 1988. 
a) Os índios têm direito à preservação de sua organização social, costumes, idiomas, crenças e tradições e a garantia sobre os direitos às terras que tradicionalmente ocupam, competindo à União demarcá-las e protegê-las.   
b) A educação é um direito de todos e um dever do Estado e da família, visando aos desenvolvimento humano, seu preparo para o exercício da cidadania e sua qualificação para o trabalho.   
c) A saúde é um direito de todos e um dever do Estado, que deve garantir políticas que reduzam o risco de doenças; o acesso universal e igualitário às ações e aos serviços de saúde também estão garantidos.   
d) A tripartição entre os poderes está assegurada, sendo que estes devem conviver de forma independente e harmônica, estabelecendo sempre o equilíbrio.   
e) O meio ambiente é direito de todos, que devem viver em uma sociedade sadia e ecologicamente equilibrada, impondo-se o exclusivo dever do Estado em preservá-lo.   
 
8. )  A perspectiva teórica política clássica de John Locke (1632-1704) aponta que antes da formação do “contrato social” e do Estado, os seres humanos viviam em um “estado de natureza” com uma relativa paz, mas cada indivíduo não estava livre de inconveniências como o da violação de sua propriedade privada e, assim, de sua vida, de sua liberdade e de seus bens. Daí a propriedade privada, para Locke, já existia assim nesse hipotético “estado de natureza” anterior à formação das sociedades e é, neste sentido, um “direito natural” de todo indivíduo que nasce livre e não pode ser violado pelo Estado ou por outros. Em termos gerais, Locke é um dos pensadores contratualistas que fundamentaram o individualismo liberal ou o liberalismo político do século XVII. Concepção liberal que, ainda nos tempos atuais, reverbera em debates sobre as melhores orientações para o governo das sociedades contemporâneas, defendendo tanto as liberdades individuais como a livre economia.

Acerca dessa concepção liberal, assinale a afirmação verdadeira. 
a) A passagem de um estado de natureza para o convívio em um Estado tem a finalidade de preservação da propriedade privada e das liberdades.   
b) O pensamento do liberalismo político defende que todos os indivíduos devem ser liberais na economia e conservadores nos costumes.   
c) Os liberais possuem um enorme desprazer no convívio com outros quando não existe um poder soberano para manter todos em respeito.   
d) O pensamento liberal defende que não é a força do Estado que importa para a vida em sociedade, mas a força da tradição e da ordem natural.   
 
9. ()  Sobre o Estado fascista, assinale o que for correto. 
01) Ideologicamente se sustenta pela defesa da comunidade nacional indivisível.   
02) Estabelece inimigos internos e externos como base para uma política, retórica e prática, de confronto.   
04) Define a ordem e a obediência como princípios para a organização política e social.   
08) Apresenta estética e organização militaristas, com defesa da hierarquia e da disciplina.   
16) Combina democracia direta com multipartidarismo em um modelo de processo decisório que delega a autoridade política ao povo.   
 
10.   A democracia pode ser pensada a partir de várias perspectivas. O desenvolvimento e a manutenção dessa forma de governo, contudo, dependem de algumas garantias institucionais. Sobre esse tema, assinale a(s) alternativa(s) que corresponde(m) a garantias democráticas. 
01) Garantia do direito ao habeas corpus.   
02) Estabelecimento de partido único.   
04) Restrição do direito ao voto.   
08) Proteção e garantia dos direitos civis e políticos.   
16) Eleições competitivas, livres e limpas para os poderes executivo e legislativo.   
 
11. (Uema 2021)  No Brasil, os direitos humanos são garantidos na Constituição Federal de 1988, o que pode ser considerado um grande avanço jurídico, já que o país conta com uma história marcada por episódios de graves desrespeitos a esses direitos, sobretudo no período do Regime Militar.

A mais recente constituição garante os direitos civis, políticos, econômicos, sociais e culturais dos nossos cidadãos. Essas garantias aparecem, por exemplo, logo no primeiro artigo, onde é estabelecido o princípio da cidadania, da dignidade da pessoa humana e os valores sociais do trabalho. Já, no artigo 5º, é estabelecido o direito à vida, à privacidade, à igualdade, à liberdade e a outros importantes direitos fundamentais, sejam eles individuais ou coletivos.

https://www.politize.com.br/direitos-humanos-no-brasil/


Ter legitimidade de direitos não significa ter ausência de conflitos sociais. Entre os regimes políticos, aquele que considera o conflito social como legítimo é conhecido como 
a) oligárquico.   
b) aristocrático.   
c) tirânico.   
d) monárquico.   
e) democrático.   
 
12. (Uece 2021)  Para Norberto Bobbio, quem é a favor da Democracia é a favor das Leis e do Estado de Direito. Os legisladores e os governantes numa Democracia estão submetidos às normas vinculatórias. No fim, todos os indivíduos membros de um Estado democrático de direitos e deveres, governantes e governados, estão submetidos às Leis e às normas regulatórias do convívio em vários espaços da vida em sociedade. Daí a ênfase de Bobbio na importância do respeito às instituições numa Democracia.

Assim, é correto concluir que, para Norberto Bobbio, o regime democrático 
a) é um sistema político que favorece os dirigentes de um Estado legal.   
b) é a forma de organizar as sociedades seguindo o governo das leis.   
c) carrega consigo a burocratização de todos os âmbitos da vida social.   
d) pune rigorosamente a postura de desrespeito vinda dos governantes.   
 
13. (Unicentro 2018)  Embora a força física seja condição necessária e exclusiva do Estado para o funcionamento da ordem na sociedade, não é condição suficiente para a manutenção do poder. Ele precisa ter legitimidade. Assinale a alternativa incorreta quanto aos princípios de legitimidade do poder. 
a) Noa Estados teocráticos, o poder legítimo vem da vontade de Deus.   
b) Nas monarquias hereditárias, o poder é transmitido de geração a geração e mantido pela força da tradição.   
c) Nos governos aristocráticos, apenas os melhores exercem funções de mando; o que se entende por ‘melhores’ varia conforme o tipo de aristocracia: os mais ricos, os mais fortes, os de linhagem nobre, ou, até mesmo, os da elite do saber.   
d) Na democracia, o poder legítimo nasce da vontade do povo.   
e) Nos Estados Totalitários, o poder emana do concenso e da vontade da maioria dos integrantes da sociedade e é caracterizado pela soberania popular e pelo pluripartidarismo.   
 
14. (Acervo 2014)  Considerando o regime político brasileiro após a Constituição de 1988, pode-se dizer que o Brasil é um/uma: 
a) República democrática parlamentarista.   
b) Ditadura democrática nacionalista.   
c) República democrática presidencialista.   
d) Parlamentarismo republicano.   
e) Monarquia republicana democrática.   
 
15. (Acervo 2012)  Qual das alternativas abaixo é a que melhor define DEMOCRACIA? 
a) Forma de Estado em que o chefe do Estado tem acesso ao supremo poder por direito hereditário.   
b) Forma de governo revolucionário que advém da constituição de Ditadura do Proletariado.   
c) Sistema político que proporciona a participação dos cidadãos no processo decisório político, muitas vezes pela eleição de representantes para as instituições governamentais.   
d) Sistema partidário que organiza a eleição dos governantes.   
e) Sistema político que excluiu a participação do exército e da igreja no processo decisório através da eleição de representantes sociais.   
 
16. (Ufu 2000)  "A palavra “Estado” tem utilização confusa, especialmente para os brasileiros, por causa da forma do Estado brasileiro, que é a Federação, dividida entre a União (o “governo federal” ) e os Estados."

RIBEIRO, João Ubaldo. Política; quem manda, por que manda, como manda. Rio de Janeiro: Nova
Fronteira, 1986.

Tomando como referência o texto acima, assinale o significado de "Federalismo".

I. Sistema político que estabelece um governo central para todo o país e governos regionais para as unidades territoriais.
II. Sistema que autoriza governos da União e dos Estados a legislar, a tributar e a agir sobre o povo.
III. Sistema que tem por base o princípio constitucional que garante, ao Governo federal, poderes para impedir a unidade política e econômica nos seus Estados-membros.
IV. Sistema de divisão de poderes entre União e Estados-membros que não cria um sistema de repartição de competências entre esses dois níveis do Estado federal. 
a) II e III estão corretas.   
b) I e II estão corretas.   
c) III e IV estão corretas.   
d) II e IV estão corretas.   
 
17. (Ufu 2001)  "A análise das formas de governo é tida como conceptualmente distinta da análise referente às formas de Estado ou de regime. (...) A bipartição clássica distingue a Forma de Governo parlamentar e a Forma de Governo presidencial."

(BOBBIO, Norberto. Dicionário de Política. Brasília: UNB, 1986. p. 517.)

Assinale a alternativa que corresponde à Forma de Governo presidencial. 
a) O Sistema gira em torno da figura do primeiro-ministro.   
b) O Governo tem o poder de dissolver o Parlamento.   
c) O presidente acumula os poderes de chefe do Estado e de chefe do Governo.   
d) O presidente não tem poder para nomear e demitir ministros.   
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